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Περί ψυχολογίας – Despre psihologie 
 

Elemente introductive 
 

Cu adevărat, un (dēmioergós) Δημιουργός Ο Θεός a condus 
evoluţia literară a Greciei, cunoscut fiind faptul că elinii, avizi 
de cultură, şi-au performat evoluţia spirituală printr-o susţinută 
educaţie. Înflorirea grandioasă a poeziei intuitive şi spontane, 
lirismul şi arta attică, după două secole de filosofie şi după cinci 
secole de creaţie literară neîntreruptă, un summum al spiritului 
antic elin. Apare un spirit enciclopedic şi sistematic, un uriaş al 
gândirii, care, prin sistemul său teoretic şi prin logica sa, a 
format o propedeutică pentru ἡ πρώτη ϕιλοσοϕία μετα-
φυσική <philosophia prima sau metafizica>.  

Aristotel, prin dispoziţia naturală de a evalua consecinţele a 
două teze opuse, descifrează adevărul, metoda fiind emina-
mente diaporematică, „formulează, seriază, examinează spre 
rezolvare soluţiile antitetice date unei probleme”.1  

Prin apartenenţa la geniul elin, prin stilul său denotativ, 
Aristotel devine enciclopedic plenar, umanitatea însuşindu-şi 
specificitatea prin conştiinţă, judecată, raţiune şi inteligenţă. 
Prin ierarhizarea valorilor şi cucerirea fericirii, Aristotel are, în 
istoria umanităţii, rolul decisiv de a modela spiritul uman, cu 
scopul unei existenţe armonioase.  

 
Într-un cuvânt, el se dovedeşte nu numai un investigator 
neobosit al lucrurilor mari şi mici, cu o sete nepotolită 
de a şti, ci şi un observator plin de grijă şi circumspect.2  

 
                                                 

1 FLORIAN, Mircea G., Introducere, Foloasele Dialecticii, Orga-
non IV, p. XXVII, 1963. 

2 ZELLER, Ed. op.cit., p. 248, Introducere, Organon IV, M. Florian. 
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Înainte de a clasifica cu asiduitate în categorii întreaga 
substanţă a elenismului, Aristotel a rămas pedagogul genera-
ţiilor următoare. Stagiritul a conştientizat supremaţia gândirii, 
funcţie prioritară a intelectului, s-a impus cu autoritatea magis-
terului primordial drept legislator al filosofiei. Toate circum-
stanţele i-au fost favorabile atât în antichitatea elenă propriu-
zisă, cât şi în civilizaţia complexă ce a urmat. Aristotel a rămas 
părintele Philosophia perennis et universalis.3 

Răbdarea laborioasă susţinută de luciditatea critică, precum 
şi raportările sale asociative transpuse denotativ, l-au determinat 
să valorizeze circumstanţele exterioare. Aristotel a trebuit să se 
nască cu precizie în acel moment al istoriei pentru a sintetiza 
elenismul cu întreaga lui energie, devenind chintesenţa spiri-
tualităţii elene prin cumulul cunoştințelor şi premisele enume-
rate în opera sa.  

Stagiritul are o natură generoasă, profund umană, valorifi-
catoare, accentuează luminozitatea spiritului prin descifrarea 
sufletului pentru un Sine unitar, intuiește că Sinele reprezintă 
structura de identitate a personalităţii, incluzând tendinţele in-
conştiente şi orientând activitatea psihică a individului.  
 

Istoria filosofiei nu este <o colecţie de evenimente 
întâmplătoare..., ci, în mişcarea spiritului care gândește, 
există în mod esenţial legătura, coerenţa>4.  

 
Printr-un eveniment minunat al naturii, spiritul binecu-

vântat s-a întâlnit la momentul potrivit exact în spaţiul şi durata 
optimă care să-i permită să-şi traseze cruciala misiune în 

                                                 
3 BOUTROUX, Émile, https://de.wikipedia.org/wiki/Philosophia_ 

peren-nis; Études d’Histoire de la Philosophie, Paris, 1897. 
4 DIMA, Teodor, academician, Premise aristotelice ale inducției 

moderne, citat din HEGEL G.W.F. Prelegeri de istorie a filosofiei, vol. I, 
Ed. Academiei, București, 1963, p. 29. 
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gândirea ştiinţifică şi filosofică. Aristotel a cunoscut retorica 
sofistă, a întemeiat, în Περί Ψυχής I 402a, definiţia sufletului 
(DAI 405a10) și a cuprins componentele, calităţile şi funcţiile 
sale: substanţa, elementele, componentele, complexitatea, pro-
blemele, locul, rolul, sensul, importanţa, forţa, dominaţia, auto-
ritatea, prestigiul, psihologia şi scopul sufletului, ca specificitate 
a fiinţei. 

Aristotel a continuat asiduu cercetările mentorului său, care 
a impus definiţia sufletului, αὐτοκíνητον, ἀεικíνητο <cel care 
se mişcă de la sine sau cel care se află mereu în mişcare>, 
Πλατων, Φαιδρος (DAI, 403b19, 404a19).  

Conştient de existenţa soluţiilor contrare ale problemelor – 
προβλήματα, şi-a evidențiat justificarea fenomenelor spiritu-
ale prin impunerea celui de-al cincilea element, αιθέρας, eterul 
existând în componenţa αέρας, ουρανός, σύμπαν <a aerului, 
a cerului, a corpurilor cereşti>.  

Elaborat în deplină maturitate filosofică, tratatul este inclus 
în Corpus Aristotelcum, în secţiunea Scrieri despre ştiinţă, 
Stagiritul concentrându-se pe analizarea sufletului și certificând 
psihicul uman. Pornind de la teoria ψυχή του κόσμου, sufletul 
lumii a lui Πλατων, Aristotel demonstrează teoria veşniciei, a 
eternului, reprezentat prin θεϊκό σώμα <Corpul Divin>, teorie 
care confirmă transcendenţa celei de-a cincea esenţe, αιθέρας.  

Întrecând competenţele magistrului, iniţiator al teoriei 
sufletului detaşat de corp şi al dualismului corp–suflet, Stagi-
ritul postulează că sufletul este prima entelecheia – εντελεχια 
αρχή της τελειότητας, πρώτη εντελέχεια – ἐνδελέχειαν 
<δέλεχος>, act prim al corpului, stare de împlinire sau de 
desăvârşire, actualitate care include alături de dispoziţiile 
primare de mobilitate şi de hrănire,5 de orientare, de ghidare şi 

                                                 
5 ARISTOTEL, Περί Ψυχής II,416b 8-22. 
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de control prin intelect, toate aflându-se în joncţiune pentru 
îndeplinirea unui scop bine precizat. 

Aristotel a fost creatorul unei filosofii antropocentriste, 
cum citim în πολιτική, Politica, arhetipul este Primul Motor, 
Motorul Central, δημιουργώ, sau ακίνητος κινητήρα Moto-
rul Nemişcat.6 Divinitatea este morphlē, Forma Pură, denumită 
forma formelor, caracterizată prin principiul formator, este 
dinamică înzestrată cu o natură spirituală.  

Materia ὕλη, hylē reprezintă substratul tuturor lucrurilor, ea 
fiind: informă, inertă şi pasivă şi existând ca potenţă. Între materie 
hylē şi forma morphḗ există o relaţie permanent indisolubilă. 

În tradiţia gânditorilor predecesori, concepţia despre om se 
concretizează în sintagma ο άνθρωπος είναι το μέτρο όλων 
των πραγμάτων <omul este măsura lucrurilor>.  

Aristotel impune inteligibilitatea şi raţiunea ca postulate 
pentru echilibrul mental şi psihic al omului. Spiritul uman se 
naşte tabula rasa, se înnobilează prin experienţa intelectivă pe 
parcurs, prin apariţia intelectului pasiv şi a intelectului activ. 
Sufletul este definit ştiinţific prin analiza cunoaşterii 
(DAI402a3), gândirii, memoriei şi imaginaţiei, procese mentale 
privitoare la informaţia înmagazinată în intelect, cum citim 
expunerea din Μεταφυσική:  

 
Cerul sau lumea, după cum spuneau pitagoricienii, 
reprezintă o armonie, adică un număr. Numărul este 
chiar ύπαρξη – fiinţa. El este fiinţa în toate categoriile 
fiinţei; el este elementul material, elementul formal; el 
reprezintă cauza... Numerele par a fi deopotrivă trans-
cendente şi imanente.7  

                                                 
6 ARISTOTEL, Metafizica 1005a32-b2. 
7 ARISTOTEL, Metafizica, traducere şi introducere de Şt. Bezde-

chi, 1999.  
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Însuşirea procesului de cunoaştere stimulează imboldul 

spre autocunoaştere şi evoluţie, încrederea în Sine şi depăşirea 
limitelor proprii fiind preocuparea primordială a omului. Para-
frazând din EN scopul că a cunoaşte şi a trăi fericirea este 
comun fiecărei fiinţe, fiinţa alege întotdeauna să cunoască şi să 
trăiască starea de fericire.8 Prin natura sa, omul este destinat atât 
pentru existenţa biologică, cât şi pentru cunoaşterea, însuşirea şi 
trăirea stării de fericire.  

Fericirea presupune alegere continuă, strădania pentru o 
viaţă bine trăită, se respectă preceptele de moralitate, se păs-
trează sănătatea în stare optimă, autoevoluţia spirituală şi de 
contemplare, individul având capacitatea de a obţine această 
stare de fericire în comunitate şi nu izolat. Năzuinţa omului spre 
fericire este firească, precum este firească distanţarea de durere 
şi de suferinţă, Sinele tinde spre satisfacerea trebuințelor ele-
mentare, reprezentând ansamblul impulsurilor primare, instinc-
tele, inconştientul, precum şi energia care orientează acţiunile 
proprii: 

 
Aristotel conchide că fericirea e un anume fel de acti-
vitate energeia. În trena acestei problematizări a cauzei 
materiale sunt aduse în discuţie teme suplimentare ce 
completează nucleul tematic al EN, cum este distincţia 
dintre kinesis şi energeia de care e legată mai apoi şi 
importanta temă a plăcerii. Cauza eficientă (cine pro-
duce fericirea?) îşi găseşte şi ea locul în lucrare: „omul 
este principiul [cauza eficientă] şi creatorul actelor sale, 
după cum este tată al copiilor săi”.9  

                                                 
8 MUREŞAN, Valentin, Comentariu la Etica nicomahică, Ed. 

Humanitas, Bucureşti, 2007. 
9 MUREŞAN, Valentin, Comentariu la Etica nicomahică, Ed. 

Humanitas, Bucureşti, 2007 (1113b, 19). 
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Fericirea, aşadar, nu e un dat natural, ci este o devenire 
umană. „Principiul [cauza eficientă] acţiunii morale e alegerea 
deliberată, principiu în sensul de origine a mişcării şi nu de scop 
al ei.” EN (1139a, 31) Preocuparea pentru cunoaşterea şi trăirea 
fericirii este concretizată în gândirea anticilor, omul are datoria 
îndeplinirii scopului suprem, fericirea la care fiinţa umană 
accede prin contemplarea creatorului, starea de fericire fiind 
prima năzuinţă, afirmaţie subliniată în ciuda pericolului repe-
titiv: „Fericirea este incompatibilă cu roata, instrument de tor-
tură grecesc”10, din comentariul lui Cicero la πολιτική, 
Politica de Aristotel. Η ψυχή είναι η μορφή της πράξης και 
δραστικότητα <Sufletul este formă de act şi potenţă>, nu este 
substanţă, în sensul în care materia este substanţă. Ψυχή 
συνίσταται ασχολούνται με <Sufletul este forma angajată11 
în materie>. Importanţa elucidării sufletului, prin remarcabilele 
acte ale intelectului, presupune perfecţionarea omului, solu-
ţionarea complicatelor trăiri emotive ale vieţii concrete, precum 
şi o înţelegere comprehensivă a lumii, lume care este generată 
de gândirea noastră.  

 Raportul omului cu realitatea în care este plasat poate fi 
cunoscut doar printr-o atentă și corectă educare a sufletului, 
cunoscând toate funcţiile acestuia, pentru ca omul să-şi îmbună-
tăţească concret viaţa în îndeplinirea misiunii, scopul final, ο 
τελικός στόχος, <scopul final>, cunoscând fragilitatea şi 
caducitatea existenţei umane.  

Omul înţelege lumea într-un mod concret, pe deplin, îşi 
poate construi în mod optim propria viaţă, în conformitate cu 
reprezentările despre bine şi rău, cu obligaţii, datorii, idealuri 

                                                 
10 CICERO, Politica de Αristotel, tratatul lui Teofrast, pp. 230-

231. 
11 ARISTOTEL, Περί Ψυχής II 412b 7. 
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impuse de cunoştinţele de sorginte Divină privitoare la Sine, 
cunoaşterea sufletului fiind primordială pentru esenţa Fiinţei.  

 
Είναι, Το είναι αντικατοπτρίζει αυτό που 
υπάρχει. Προκύπτει από το ρήμα «ειμί» (είμαι, 
λατ. esse) και είναι φιλοσοφική έννοια, η οποία 
εκφράζει και εμπεριέχει όλες τις έννοιες της 
ύπαρξης, του προγεγραμμένου, του συνόλου, και 
της ανώτατης θεότητας. Το ον είναι κάθε τι 
αντικείμενο ή γεγονός. Εκφράζει επίσης την 
ανώτατη θεότητα, την οικουμένη, το αιώνιο, 
αέναο, την ουσία, και το σύμπαν ολόκληρο. 
Αριστοτέλης: το «είναι» αφορά την «ουσία» των 
πραγμάτων.12  

 
Fiinţa este reflecţia a ceea ce există, fiind derivat etimo-

logic din verbul a fi, Esse, reprezintă totodată un concept 
filosofic care exprimă şi conţine toate sensurile existenţei 
fiinţei, includerea începând cu fiinţa damnată, căzută din graţiile 
creatorului, proscrisă total, până la Fiinţa absolută, divinitatea 
din ceruri.  

 Fiinţa este aceea la care se raportează fiecare obiect sau 
eveniment. Fiinţa este creată după chipul propriei desăvârşiri a 
eternului creator. Fiinţa este, de asemenea, Divinitate supremă, 
universul etern, infinit, substanţă, a fi se referă la esenţa lucru-
rilor. (DAII412b10) 

 Fiinţa este exprimată prin următoarele concepte: Sub-
stanţa, Cantitatea, Calitatea, Relaţia, Locul, Timpul, Poziţia, 
Averea, Pasiunea, Acţiunea.  

                                                 
12 Le Bailly, Dictionnaire grec-français Dictionnaires & Langues 

grec ancien. 

https://de.wikipedia.org/wiki/Liste_logischer_Ausdr%C3%BCcke_der_Antike
https://de.wikipedia.org/wiki/Liste_logischer_Ausdr%C3%BCcke_der_Antike
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Substanţa semnifică faptul de a fi (Fiinţa nedeterminată), 
în timp ce restul de nouă categorii exprimă determinaţii ale 
substanţei. Conform definiţiei din dicţionar: „Substanţa este o 
realitate care nu are nevoie de altceva ca să existe, în timp ce 
categoriile desemnează realităţi a căror existenţă depinde de 
substanţă nu pot fi în afara unui substrat”.13  

Cunoaşterea binelui suprem <este> tema esenţială a filo-
sofiei, parafrazând din Despre supremul bine și supremul rău, 
Cicero.14 Fiinţa umană se află în mişcare în υποβρύχια μήνα – 
lumea sublunară,15 fiind contingentă, putând deveni mereu alta 
decât cea care este. Fiinţa limitată de materie, nefiind perfect 
inteligibilă, este definită ca fiinţă din explicitarea categorială a 
lui Aristotel.  

Ce este fiinţa ca fiinţă, în unitatea ei? Din μεταφυσική Z1, 
Fiinţa este asimilată cu esenţa, şi totuşi Fiinţa nu este numai 
esenţă. Αristotel face trimitere la Cartea a V-a, cap. 7, şi la 
Cartea a IV-a, unde explică faptul că:  

 
ον έχει πολλές σημασίες, και η αρχέγονη στόχο 
ουσιαστικά δεν δείχνουν τίποτα άλλο εκτός από 
την ουσία. <fiinţa are mai multe înţelesuri, iar cel 
primordial este acela de esenţă, care nu ne indică altceva 
decât Substanţa.>16 

 
Aristotel consemnează multiple semnificaţii atribuite 

Fiinţei, desemnată prin fraza care conturează demersul aris-
totelic το ον λεгεΤαι Πολλαχος: <fiinţa se enunţă în mod 

                                                 
13 ARISTOTEL, Categorii, cap. 2. Silogismul. 
14 CICERO, Despre supremul bine şi supremul rău, CAIV-A, 

6,14, p. 151. 
15 ARISTOTEL, Περί Ψυχής I, 406a 15.2. 
16 ARISTOTEL, Metafizica, Cartea 7,1, 1028a. 
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